

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1909. JUNIUS 18.

ÖTÖDIK EVFOLYAM. — 136. SZÁM.

Előfizetési tábla.
 Kassa:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy órára . . . 1.20 „
 Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
 Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Városok elszegényedése.

Kassa, június 17.

Érdekes tanulmányt közöl Lukács Ödön nagyváradi városi tanácsos, a Városok szemléje című lapban, azokról az állami funkciókról, melyeket minden ellenszolgáltatás nélkül végeznek a városok. Elsősorban lássuk meg belőle, hogy mik azok az állami funkciók, amiket az állam a városok nyakába vetett. Van egy egész sor. Itt az árvaszék. Az anyakönyvi kiadások. Az adóhivatal. Rendőrség. Katonai kiadások. Közegészségügyi költségek. Tanügy. És a fogyasztási adóval járó kiadások.

Az állam ugyan erre azt mondja, legalább eddig mindig azt mondta, hogy ezeknek a helyébe ad anyagi támogatást.

Mik ezek?

Ime: iskolai tandíjak, iparos és kereskedelmi tanonciskolák bevétele. Iskolai államsegély. A bor és husfogyasztási adó bérletéből befolyó jövedelem. A fogyasztási adó kezeléséért az államkincstártól nyert beszedési jutalék. Anyakönyvi megtérítés.

Hogy ezek a megtérítések milyen formában nyilvánultak meg, arra talán elég példa az, hogy míg maguknál a törvényhatósági városoknál 85 ezer koronára rugnak az anyakönyvi kiadások, addig az állam csak negyedfélezer koronát térít ebből nekik vissza. A rendezett tanácsú városok pedig az ó 46 ezer koronányi anyakönyvi kiadásaiért semmiféle megtérítést sem kapnak.

A törvényhatósági városoknak az állami funkciók teljesítésével járó kiadások csaknem tizennégy millió koronányi költséget okoznak.

Az összes megtérítés ezzel szemben az állam részéről valamivel több, mint ötödfél millió korona.

A ráfizetés több, mint nyolc millió korona. Évenként.

Mutatkozna ugyan még a törvényhatósági városokban kétféle államsegély. Az egyik az állami italmérési jövedék tiszta jövedelméből eső részesedési átalány. Ez másfélmillió koronára, Budapestet nem számítva bele.

Az által, hogy az állam saját munkáit végezteti a városokkal, elszedi előlük a fejlődéshez szükséges pénzt.

Az eredmény: a városok elszegényedése. Pedig mit érne az állam falvakkal, kisvárosokkal és pusztákkal a városok nélkül? A pótdadó példátlan ugrálásokat mutat. A gazdag Debrecen, amely még tizenkét év előtt egyáltalán nem ismerte a pótdadót, ma 18 százalékot fizet. A szintén gazdag Szabadkán huszonnyolc év alatt a pótdadó 15-ről 39 százalékra emelkedett. Nálunk három évtized óta 50 százalék. De nálunk a kulturális kiadások nagyobbak. Csaknem az egész pótdadó kulturális kiadásokra megy el, a többi költséget a város terjedelmes bérföldjeiből s egyéb javadalmakból fedezzük.

Hódmező-Vásárhelyen — ahol a kulturális kiadások csekélyebbek — 69% a pótdadó. Aradon 78, Nagyváradon 55, Pécsen 60, Kolozsváron 66, Egerben 105. Makó város minden királyi adóforint után már 110 pótdadókrajcárt fizet. A legnagyobb rekordot azonban Szolnok érte el. Ott huszonnyolc év előtt 30 százalék volt a pótdadó. Ma 229 százalék!

Kell ennél több annak bizonyítására, hogy a városok biztosan haladnak az anyagi tönk felé.

Molnár államtitkár Kassán.

Az Uránia Színház megnyitása.

A városépítő-egyesület Uránia színháza nemcsak a közönség szórakoztatását s ezzel kapcsolatosan a színház költségeire a tőkegyűjtést tűzte ki céljává, hanem tudományos hivatást is teljesít, amikor a budapesti Uránia-egyesület misszióját Kassán programjába fölvette. Ez a misszió a tudomány és az ismeretek népszerűsítése, tagítása, komoly kulturális munka. Jelöl ennek, a kassai Uránia színház ünnepélyes megnyitására, mely június hó 26-án fog megtörténni, Kassára érkezik Molnár Viktor kultuszminiszteri államtitkár.

Az Uránia színház ünnepélyes megnyitását előkészítő bizottság tegnap délután Ekes Lajos dr. városi tanácsos hivatali helyiségében tanácskozást tartott, mely alkalmával megbeszéltek a fogadtatás és az ünnepély részleteit.

Molnár Viktor államtitkár június hó 25-én délelőtt érkezett Kassára, dr. Szabó Ödön a budapesti Uránia tudományos szin-

ház egyik igazgatója kíséretében. A pályaudvaron ünnepélyes fogadás lesz. A jogakadémia és a premontrai főgimnázium tanári kara már bejelentették, hogy az államtitkárnál tisztelegni fognak. A délutáni program valószínűleg a javító-intézet megtekintése lesz. A kassai Uránia színház ünnepélyes megnyitása június hó 26-án, szombat este háromnegyed 7 órakor lesz, az államtitkár jelenlétében. Ezen a megnyitó előadáson Pekár Gyula a *Fraucia forradalom* című darabja kerül bemutatásra, melynek szövegét Nagy Olivér dr. jogtanár olvassa fel. Ehhez az előadáshoz minden jegy ára egyformán 1 korona. Előadás után az államtitkár tiszteletére bankett lesz, melyen egy teríték ára 5 korona. Az előkészítő bizottság akként intézkedett, hogy az előadásra szóló jegyek egyenlően visszatartassanak a hatóságok, intézetek, törvényhatósági bizottsági tagok részére, akik a megjelenésre ez uton kéretnek fel.

A jegyek csak a testületek igényeinek kielégítése után bocsátatnak elárúsításra. Az ünnepélyes megnyitás bizonyára erős lökést fog adni az Uránia színház nemes kultúrörekvésének.

A szabad játszás — tilos.

— Gyermekektől elzárt liget. —

A mai postával a következő figyelemre méltó levelet kaptuk:

Tisztelt szerkesztő Ur! Nagy érdeklődéssel olvastam „*A liget feldarabolása*” című cikkét. Engedje meg, hogy az eszmétársulás alapján fölívjam szives figyelmét és az intéző körök jóakarátat egy másik körülményre.

A művelt nyugaton a városok összes sétaterai nemcsak a város díszül szolgálnak, hanem arra is, hogy a város szegény kis sápadt virágainak, a *gyermeknek egy kis üdülést nyújtsanak*. Sajnos, ez utóbbit a mi szép városunk urai nem tartják szükségesnek. Ismeretes, hogy a londoni Hyde Park-ban nemcsak az utakon szabad a gyermekeknek bármilyen játékkal játszaniok, hanem az ápolat pázsiton is ugrálhatnak és hancurozhatnak kényök-kedvük szerint. Es ha egy policeman egyszer-egyszer közéjük toppan, akkor arra nem félelemmel vegyes gyűlölettel tekint rá a kis apróság, hanem még vele is elkezdi tréfálkozni. (Igaz, hogy az angol anyák ilyképp egy nálunk annyira divatos nevelő eszköztől, a rendőrről és csószszel való ijesztéstől elesnek.) Erre a mi kertészeink azt mondhatnák: könnyű az angolnak a fűvel oly prédán banni, ott, ahol a nedves klíma a kertész. Azonban Németországban, sőt Olaszországban is mindenütt a gyermekek a kert ügy, mint Angliában, azzal a különbséggel, hogy ha esetleg a fűvön nem volna szabad játszaniok, az utakon minden játékkal válogatás nélkül mulatozhatnak. Merné csak egy olasz város tanácsa a sétatereken a gyermekeket

: Menyasszonyi kelengyék, :
 : uri- és női divatcikkek, :
 : selymek és divatkelmek :
 : : csakis újdonságok : :
 : nagy raktára

KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Színházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

a játszástól eltiltani. Azt hiszem, a város apraja-nagyja megrohanná a tanácsot és visszavonatná vele brutális rendeletét.

Hogy is volna ez lehetséges abban az országban, a hol a gyermek iránt való szeretet már valóságos imádatá fejlődött. Mert ezek a nagyműveltségű nemzetek tudják, hogy a gyermek szabadsága a jövő nemzedék szabadságát jelenti. Mert az elnyomott gyermekből lesz a semmit sem akaró és semmire sem vállalkozó ember. És minálunk öntudatlanul erre nevelik a gyermeket. Kezdi azt már kicsi korában, a szabadjátászt eltiltásával. Mert mi a gyermek játaszása? Képzletének folytonos erős, intenzív működése s ha ezt a gyermekkorban elnyomjuk, úgy soha sem fog kifejlődni és soha sem fog gyümölcsöt hozni.

Amint a gyermek sétatereinken egy labdát vesz a kezébe, ott terem a cerberus, az ör és goromba módon utasítja arra, hogy a labdát azonnal eltegye, mert különben elveszi tőle. És ez így van az összes kassai sétatereken, a kassai ligetben, egyszóval mindenütt, ahol a város az ur.

Sajnos, e téren is, mint mindenütt a proletár-gyermek sínyli a város tulságos szigorát, mert hisz a jómódu gyermek úgy is itt hagyja a várost és a szabad természetben mulathatja ki magát.

Azt hiszem, felszólalásom a kassai szülők helyeslésével fog találkozni. Persze jobb szeretném, ha a város urai is állapotunkra helyezkednének.

HIREK.

Uj városi közalkotások.

A magyar városok lázas tevékenységgel igyekeznek pótolni azokat a hiányokat, amelyek modern érzékkel a városi életben ma tényleg észlelhetők. Lelkes buzgalommal dolgoznak az alkotás mezején, hogy modern intézményekkel városainkat gazdagítsák, ezáltal gazdasági és kulturális fejlődését elősegítsék, s a nemzeti életben a városok jelentőségét fokozzák.

Kubik Gyula orsz. képviselő, a „Köz-munka” című lap szerkesztője, most érdekes kimutatást közöl a városok tervbe vett közalkotásairól. Eszerint a városok összesen 273.321.617 korona értékű munkát akarnak végrehajtani a legközelebbi jövőben. Kassát illetően, azt olvassuk, hogy vágóhidat, vízvezeték, iskolát, artézi kutat és fürdőt, valamint városházát és szegényházat készülni építeni. A vízvezeték és iskola építéséről mi tudunk. A többi közalkotások építése azonban még a távol jövő reménye. Legközelebb eső közmunkát volna az új vágóhid építése, melyet mutt esztendőben olyan sürgősnek talált a polgármester.

De azért még is csak papiros-malaszt az akkori felbuzdulás. A városháza fölépítéséről egyelőre aligha lesz szó, ugyszintén a szegények háza építéséről sem tudunk. Arról meg senki se hallott Kassán, hogy a város artézi kutat és fürdőt akar építeni. Van vízvezetékünk, nem kell artézi kut! Fürdőt? Mit szólnának hozzá a gőzfürdő részvényesei, akik ugyszólván mind bent ülnek a városi közgyűlésben. *Kubik* Gyula kimutatásából úgy látjuk, hogy a város nagyon optimistikusan informálta, amikor a tervbe vett közalkotásokat közölte a *Köz-munka* szerkesztőségével. A közkórházat azonban kifelejté a kimutatás, pedig ez a közel jövő egyik legkomolyabban vett közalkotása.

— Orosz államtanácsos Kassán. Hausen dán eredetű orosz államtanácsos e napokban Kassára érkezik. Az előkelő orosz diplomata Mária cárné megbízásából utazza be Magyarországot és tanulmányozza a magyar gyermekvédelmi ügyet. Egy napot Budapesten töltött s onnan Szegedre ment, majd Kassára jön. Kisérteben van Ruffy Pál miniszteri tanácsos is, a gyermekmenhelyek országos felügyelője. Mária cárné tudvalevőleg fővédnöke az összes orosz gyermekvédelmi intézményeknek s az azokban meghonosítandó új rend tanulmányozása végett küldte Hausen államtanácsost Magyarországra. Az előkelő vendég meglátogatja a kassai állami gyermekmenhelyet és kirándul a menhely körletéhez tartozó néhány gyermektelepre is, hogy megismerje a magyar gyermekvédelmi rendszer alapját képező családi rendszert és annak belső életét. A vendégeket a vasutnál Máté József dr., a gyermekmenhely igazgató főorvosa fogadja és ő is kalauzolja őket, amíg Kassán tartózkodnak.

— Menetrend-módosítás a szepsi-mecenzéfi és kassa-tornai vonalon. Folyó évi június hó 25-től kezdve a szepsi-mecenzéfi vonalon a jelenleg Mecenzéfről délután 1 óra 34 p.-kor induló és Szepsibe d. u. 2 óra 25 p.-kor érkező 8513. sz. vegyes-vonat Mecenzéfről már délelőtt 9 óra 46 perckor fog indulni és Szepsibe d. e. 10 óra 27 perckor érkezni, hol csatlakozást talál a Szepsiből délelőtt 10 óra 37 p.-kor Kassa felé induló vonathoz. Az ellenirányban pedig a jelenleg Szepsiből délelőtt 9 óra 21 p.-kor induló 8512. sz. vegyes vonatot jelzett időponttól kezdve 38 perccel korábban, azaz 8 óra 43 p.-kor fog indulni és Szepsiben csatlakozni fog a Kassa felől délelőtt 8 óra 33 p.-kor érkező vonathoz. Ezzel kapcsolatban a kassa-tornai vonalon a jelenleg Kassáról reggel 7 óra 42 perckor induló 8411. sz. vonat ugyancsak június 25-től kezdve Kassáról 31 perccel korábban, azaz reggel 7 óra 11 perckor fog indulni és Tornára délelőtt 9 óra 9 p.-kor érkezni. A részletes menetrendre nézve a kifüggesztett hirdetések nyújtanak bővebb felvilágosítást. Budapest, 1909. június 8. A forgalmi főosztály igazgatója: *Kotányi*.

— Pályakérdések az 1909/10. tanévre a kassai kir. jogakadémián. A kassai kir. jogakadémia tanári kara az 1909/10. tanévre a jogakadémia hallgatói számára a következő pályakérdéseket tűzte ki: 1. A római jogból: „A zálogjog történetileg és dogmatikailag.” Jutalma 200 kor. 2. A magyar alkotmány- és jogtörténetből: „A magyar rendi országgyűlések kifejlődése, szervezete és tanácskozási módja, tekintettel a nyugateurópai államok középkori törvényhozó gyűléseire, főleg az angol parlament, a német birodalmi s tartománygyűlések és a francia nemzetgyűlések (états généraux) kifejlődésére.” Jutalma 200 kor. 3. A közgazdaságtanból: „Az ország önálló gazdasági berendezkedésének és gazdasági téren való önrendelkezési jogainak jelentőségei.” Jutalma 150 kor. 4. A polgári törvénykezési eljárásból: „Fejtessék ki a polgári per szempontjából az írásbeliség és szóbeliség fogalma, azok előnyei és hátrányai, fejtsenek ki az okok, melyek az írásbeliséget előidéztek és amelyek a szóbeliséghez való visszatérést kívánatosá teszik, valamint azok a nehézségek, melyek e cél elérésének útjában állnak. Végül kívánatlik az írásbeliség és szóbeliség elemeinek érvényben levő perjogunkban való kimutatása.” Jutalma 200 kor. 5. A magyar közigazgatási jogból: „Adassanak elő és fejtsenek ki azok a közigazgatási-jogi intézmények, szer-

vezetek, főelvek és szabályok, melyek a hazai mezőgazdaságot illetően újabb törvényeinkben foglaltatnak.” Jutalma: 150 kor. 6. A magyar magánjogból: „A Hármas-könyvnek mely tételei érvényesek mai magánjogunkban? (Az érvényesség igazolandó úgy elméletileg, — vonatkozással későbbi jogforrásainkra — mint a birói gyakorlatra való tekintettel.) Jutalma 100 korona. A pályaművek idegen kézzel vagy kézirással írva, s jelígs levéllel ellátva a kassai kir. jogakadémia igazgatójához 1910 március hó 31-ének déli 12 órájáig nyújtandók be.

— Pusztító égi tűz. Eperjesről írják, hogy Sáros megye déli részében nagy vihar tombolt. Aboson huszonháromszor csapott le a villám. Terebón két házát, Lemésen egy házát gyújtott fel és Terebón az egyik házban, az asztalnál ülő háziasszonyt is megölte.

— Az Uránia színház új műsora megint oly gazdag és változatos, mint a hét első felében. *A hegélis legendája* színes kép a Pathé Frères cég egyik legfrissebb felvétele. *A Bostocki állatkert*, szintén új felvétel. *Bikaviadal Camargueben*, egy rögtönzött arenában lefolytatott falusi bikaviadal izgalmas jeleneteit mutatja be. A botokkal megvadított bikák elől kinzókik esz-veszteszen menekülnek. *A városban ékezem*, jóízű komikus történet, melynek keretében egy szórakozott urnak 3 ebédet kell végig ennie. Szereplői az első párisi színházak művészei. *A jövő szöktelési eszköze*, az Eiffel toronyban adott találkáról szól, ahová léghajón megy a feltékeny férj által felső ruháitól megfosztott szerelmes menyecske. Nevettető bohóság. *A Chinai szórakozások*. Természetes felvétel. Diaboló. Kötéltánc, stb. Egy szindarab, ahol a színészek egymást ütök, stb. *A plakátragasztó kinyai*. Kacagató jelenetekből álló komikus kép, amely egy beruggott plakátragasztó rémlátásait mutatja be. *Fialió viz*. Színes kép, amely egy boszorkánymester csodatételeit mutatja komikus jelenetek keretében. *A zenés órák*. Pompás színes kép keretében bemutatott színpadi trükk, mely már az előbbi műsoron is szerepelt, de amelyet az igazgatóság a közönség kívánságára visszatartott.

— Szállítás a hadsereg számára. A csász. és kir. 6. hadtest hadbiztossága felhívja mindazokat a szállítókat, kik a kassai, miskolci, nyiregyházi és eperjesi államokon elhelyezett közös hadseregbeli csapatok részére megkivántatott rozs és zab terményeket szállítani óhajtanak, a szállítandó hozzávetőleges mennyiséget árkitűntetés és minden kötelezettség nélkül folyó évi augusztus hó 1-éig a hadtest hadbiztosságával minden bizonnyal közöljék. Az 1909—1910. évi biztosítási időszakra szükséges élelmezési cikkek körülbelüli szükségleteiről szóló kimutatások és a terményszükséglet biztosítása körüli való eljárásra vonatkozó utba-igazítások, valamint az ujabban kiadott rendelkezések a kassai kereskedelmi és iparkamara titkári hivatalában megtekinthetők.

— Meggyilkolt uriasszony. Körülbelül három hónapja, hogy a szabolcs megyei Lővöpetrin hirtelen meghalt Roth Albert nagybérlőnek a felesége, Weisz Irma. A fiatal és igen egészséges asszonynak hirtelen halála gyanút keltett az egész környéken, annyival is inkább, mert az asszony igen boldogtalan családi életet élt. A faluban beszélték, hogy Rothné erőszakos halállal halt meg, de az orvos elnémitotta a mendemondát azzal a határozott kijelentéssel, hogy Rothné szélütés miatt halt meg. Az asszony családja azonban ebbe nem nyugodott bele, hanem följelentést tett a nyiregyházi tör-

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja
(Fóutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

vényszéknel. A vizsgálóbíró el is rendelte az exhumálást, amelynek eredményeként megállapították, hogy Rothnét korbalmérgezéssel megölték. Mint nekünk táviratozzák, a csendőrség ma Roth Albertet gyilkosság gyanúja miatt letartóztatta.

— Egyke ellen, egyke mellett. Berki Gyula siklósi lapszerkesztő Iglófüreden felolvasást tartott az egy gyermekrendszer mellett. Az előadáson sok asszony és leány volt jelen, akiknek nagyon tetszett a felolvasás és megfogadták, hogy a fiatal felolvasó bölcs tanácsai szerint fogják élni. Így a Szepeességben. Most Pécsről jelentik, hogy Berki Gyula felolvasást tart — az egyke ellen s ehhez meghívta a baranyamegyei leányokat és asszonyokat. Furcsa ember Berki Gyula, a Siklós és Vidéke szerkesztője! Egyszerre két véleménye van.

— A Móka legújabb száma. Szinte meglepő, hogy milyen hamar meghódította a közönséget a legújabb élcslap, a „Móka“. Az eddigi számokat újra ki kellett nyomtatni, mert az első kiadás ugyszólván egy nap alatt elfogyott. A harmadik szám, amely még szebb és vidámabb mint az eddigié, most jelent meg és egész sereg pompás rajzot, vidám anekdotát, válogatott jó élczet tartalmaz. Politika nincs a „Móka“-ban; de van jókedv és elmésség bővén, mint ahogy az lapunk más helyén a „Móka“ gazdag tartalmából közölt mutatványból látható. — A „Móka“ kapható minden újságárusnál, egyes számának ára 20 fillér, előfizetheti negyedévre 2.50 koronáért a „Móka“ kiadóhivatalában Budapest, VI., Teréz-körut 38, amely mutatványszámot kívánatra ingyen küld.

— Egy család veszedelme. Az elmúlt éjjel Bekecs Mihály züllésnek indult volt őrmester anyósának özv. Esztercskó Jánosnének lakásába betört, ott az ablakokat beverte s a butorokat összetörte, anyósát, valamint ottlakó feleségét lelövélssel fenyegette. Az arra cirkáló rendőrszem a segélykiáltásokra figyelmes lett s bement a lakásba, ahonnan Bekecs Mihályt a rendőrkapitány-ságra előállította.

— Szerencsétlenség munka közben. F. hó 16-án a Klobusiczky-utca 11. számú ház homlokzatáról egy családi cimert akartak levenni Bonoma Vilmos és Délni Sándor kőműves segédek. Munkaközben Bonoma Vilmos a falból egy vaskapcsot akart kihuzni oly módon, hogy kalapácsát beleakasztotta s hátrafelé huzta. Ezen erőlködés közben kalapácsa a kapocsról lecsuszott s ő az egyensúlyt elvesztve a korlát nélküli állványról hanyat zuhant. Esetveszélyes sérülésével a kórházba szállított. A nyomozat folyamatba tetetett az iránt, hogy terhel-e valakit gondatlanság az állvány felállítása körül.

— Tavaszí divatkelmek. Széman testvérek cég fő-utca 62. számú üzletébe gyönyörű tavaszí női divatkelme újdonságok érkeztek. Ugyanott a tavaszí férfi ruhákra brassói gyártmányu gyönyörű férfi ruhakelmék kaphatók igen nagy választékban. A cég mai hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— A Barum féle amerikai állatkert és vadállatok cirkusza még csak 4 napig lesz látható. Ma (17-én) és holnap (18-án) d. u. nagy ifjusági előadás leszállított beléptidij mellett. Este nagy disz előadás. Rendkívül érdekes az a jelenet, mikor az oroszánok közé az állatszeliiditők álarcban és más ruhákban jelennek meg, ez által is bebizonyítják azt, hogy a vadállatok anynyira vannak szelidítve, hogy beléphet bárki is, nem csak az, aki nap nap után foglalkozik velük. A mai műsorból kiemelendő még az óriás kígyó etetése. Ezen etetés igen érdekes, mert csak minden 3 hónapban egyszer szokták neki enni adni. Helyárok: I-hely 1:20, II-hely 80 fillér, III. 40 fillér. Az ifjusági előadásokra I-hely 40 fill., II hely 30 fill., III-hely 20 fillér.

2 korona 6 pár
fegyházkötésű férfi harisnya nyers (macco) színben.
6 pár női harisnya
fekete vagy bőrbarna színben.
2 korona 50 fillér
Kircz Vilmosnál
„TURUL“ cipőüzlet elkülönített osztályában. KASSA, Fő-utca 26 szám.

TÁVIRAT — TELEFON.

Wekerle Bécsben.

Budapest, junius 17.

Wekerle miniszterelnök a jövő héten Bécsbe utazik és kedden a királynál kihallgatáson jelentkezik.

Apponyi és Justh.

Budapest, junius 17.

A Lukács-féle kombináció a fővárosba szőlította a politikusokat. Ma érkezett meg Justh Gyula és gróf Apponyi Albert, aki Kossuthal és Wekerlével hosszabb tanácskozásokat folytatott.

Kristóffy nyilatkozata.

Budapest, junius 17.

A B. H. mai száma azt írta, hogy a tervbevevett Lukács-Khuen-Hédervary kormányban Kristóffy lesz a belügyminiszter. Kristóffy ma erre úgy nyilatkozik, hogy az ő nevével való minden kombináció nem egyéb, mint a függetlenségi párt ugratása, mert ő minden akciótól távol áll és sem most, sem a jövőben nem kíván aktive részt venni a politikában.

Fuvarsztrájk.

Budapest, junius 17.

A főváros érzi a fuvarsztrájk eredményét. Az élelmiszerek megdrágultak, a szállítás és ennek folytán az építkezés is megakadt több helyen. Boda főkapitány egyezséget óhajtat létesíteni a munkaadók és a sztrájkolók között.

Nagystilü szélhámos.

Szeged, junius 17.

A szeged—csongrádi takarékpénztár címére Blum Vince folyószámlájára külföldi kereskedőktől nagyobb összegek érkeztek. A takarékpénztár előtt gyanus volt az eset és feljelentése folytán a szegedi rendőrség kinyomozta, hogy ez a Blum Vince Czigler dr. néven lakott Szegeden és körlevelekkel árasztotta el a külföldi cégeket, amelyekben elhitette, hogy nagy áruháza van és így több száz-ezer koronát csalt ki. A megszökött csaló körözését elrendelték.

Meggyilkolt földesur.

Arad, junius 17.

Germő községben Módi Imre béres kegyetlen módon gyilkolta meg földesurát, Kókény Pált, aki szemet vetett a béres szeretőjére.

A feleséggyilkos.

Nyiregyháza, junius 17.

A lövőpetrii hitvesgyilkost, Róth Albertet ma fogja kihallgatni a vizsgálóbíró. Megállapították, hogy Róth a hagyatéki leltárból eltüntette a kapott hozományt, de a közös szerzemény így is százezer koronát tesz ki.

Véres választás.

Trieszt, junius 17.

Triesztben a választás során a szocialisták és Mazziniánusok közt nagy verekezés támadt. A rendőrség behatolt az egyleti helyiségekbe és 40 embert letartóztatott. Utólag még 80 letartóztatás történt.

Bügler-kávéház!

Kassa, Fő-utca 99. szám.

Modernül átalakított, szolid alapon vezetett polgári kávéház. Uj tekeasztalok, kütünő kiszolgálás, tisztán kezelt kassai borok és kávéházi italok. Külön szobák társaságok számára.

Pártfogást esd:

NÉMET LAJOS, tulajdonos.

V. E. Uránia Színház.

Mozgófényképek.

Katonazene.

Műsor junius hó 17 és 18-án.

- A hegedűs legendája. (Szines.)
- A Bostocki állatkert.
- Bikaviadal Camargueban. (Term.)
- A városban étkezem. Kom. szinh. műfilm.
- A jövő szöktetési módja. (Komikus)
- Chinaí szórakozások. (Természetes.)
- Fiataltító szer. (Szines.)
- Egy plakátragasztó kinjai. (Komikus.)
- Zeneleckék. (Szines.)

Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Helyárok: Páholvülés I.— K. I. hely 1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér. Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Előadás naponkint 1/2 9 órától.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás. 4 órákor, fél 6-kor, fél 8-kor és 9-kor.

Jegyek előre válthatók Quirsfeld János ur üzletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné dohánytőzsdéjében Deák F. utca 16. Színházi pénztár nyitva 1/2 6-tól.

— A könyvelésben jártas —

fiatal hivatalnok
és

egy segédhivatalnok

kerestetik.

Jelentkezni lehet LUX L. gáz-
::: gyári igazgatónál. :::

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet szilárdan dolgozott butorokból minden most használt fában és stýlben, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű matrácokból; ugyszintén elvállalunk mindennemű díszítési és kárpitos munkákat is. — Továbbá nagy raktárt tartunk szőnyegek- és függönyökben.

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket ugy helyben, mint vidéken

≡ kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk. ≡

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.
Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a kizárólagos elárúsítását, illetve képviselését

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlíható ez a tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.

Híretek felvétetnek a kiadóban

Gyönyörű tavaszi újdonságok

érkeztek rendkívül nagy választékban s kaphatók

SZÉMAN TESTVÉREK

CÉGNÉL

KASSA, FŐ-UTCA 62. SZÁM.

NOI DIVATKELMÉK

továbbá mosókelmék, u. m. cretten, batist és zephirek a legnagyobb választékban.

DIVAT SELYMEK

az 1909. évi tavaszi és nyári saison legújabb divatja szerint. Gazdag raktár, finom minőség.

Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butorkelmék nagy raktára.

Szolid árak. — Garantált legjobb gyártmányok.

☛ Mintagyűjteményt kívánatra vidékre is küldünk. ☛

Murányi József kiadó.

Építési telkek,

melyek a volt gr. Andrássy-féle kert felparcellázása folytán keletkeztek. — Kassán, a helvárosban, a gőzfürdő közvetlen közelében parcelláinkint ügyvédi irodánkban Kassán Fő-utca 25. szám alatt eladás alá bocsátatnak.

Ugyanezen telkekre Halmos Jenő mérnök, építési vállalkozó tisztviselőtelepet is tervezett, s az építeni szándékozóknak szükség esetén az egész építési költséget olcsó amortizációs kölcsön alakjában rendelkezésre bocsátja.

Bővebb értesítést nevezett mérnök urnál, valamint a mi ügyvédi irodánkban is nyerhetnek az érdeklődők.

Dr. Halmi Béla és Dr. Halmi Félix ügyvédek Kassán, Fő-utca 25. sz.

19 szobás villa Bártfa-fürdőn

a legszebb helyen, közel a Deák-szállóhoz, gyönyörű kilátással az erdőre és a parkra,

teljes berendezéssel
azonnal eladó.

A kedvező feltételekről felvilágosítást nyújt:

Dr. Gábor Géza ügyvédi irodája Kassa Fő-u. 56. l. em.

SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványviz.

Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében sikerrel alkalmazható vese-, húgykö- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

Hugyhajtó és hugyoldó!

SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

== EPERJES. ==

Igazgatóság: BUDAPEST.

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványviz-kereskedésben és vendéglőben.

Jó házi-koszt

kapható fiatalemberek részére.
- - - - -
- - - - -
- - - - -
Sörház-utca 12. szám alatt

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.